

# 在中原更加出彩中谱写浓墨重彩的洛阳篇章

2019年8月5日 星期一 编辑:冯莹雅 校对:晓德 组版:祖威



## 产业升级描绘美好未来



参观中国一拖智能驾驶舱数字化工厂

### 多位国内专家在洛探讨 工业与文创产业融合发展路径 加速深度融合 实现跨界发展

在产业链上,工业与文化创意产业互为需求、协同发展,两者的紧密融合在当前已成为文化产业的重要升级引擎;通过“文化创意+传统工业产品”,实现产品附加值提升,进而加速推进工业转型升级,是当前在工业领域实现高质量发展的重要途径。

近日,清华大学天津高端装备研究院洛阳先进制造产业研发基地(以下简称“清洛基地”)举办融合创新论坛活动,引入清华校友文创资源成立“工业设计研究所”,并借此契机邀请多位业内专家齐聚洛阳,围绕“工业与文创融合发展”话题进行深入交流和探讨。

#### 关键词 城市硬实力

洛阳该如何借助工业设计,助力传统工业转型升级,从而增强城市硬实力?在中国工业设计协会副秘书长田文苗看来,通过“内外兼修”的方法,加速推进企业及产品转型是途径之一。

田文苗认为,首先要进行企业层面的战略性转型,然后再追求产品层面的战术性转型。在工业发展上,对外要向服务型制造发展,对内要向智能型制造转变;在产品形态上,要从笨重型向瘦身型转变,从资源耗费型向资源节约型转变。

田文苗表示,大力发展工业设计也是推进产业升级的重要手段,要借助智能设计、交互设计、体验设计等工业设计新理念,引导洛阳的传统工业转型升级,增强洛阳城市硬实力。

#### 关键词 产业社创网络

在文创理念引领下,以文化资源为基础,以创意创新为手段,可以为新城乡、新产业、新消费提供新动能。

清华校友总会文创专业委员会副会长、秘书长殷秩松认为,作为历史文化名城,洛阳应推动中华优秀传统文化和洛阳历史文化的创造性转化和创新性发展。具体来讲,就是要打造文化创新智库,夯实文化学术基础;形成文化创意中心,提升文化转化能力;建立产业社创网络,凝聚创意人才密度;创新场景集群,持续推进创新新业态落地。

殷秩松还提出“打造洛阳产业社创网络”的建议。他表示,洛阳应该联动政府、行业协会、高校、产业企业等,打造洛阳产业社创网络,通过多种形式为洛阳的产业发展赋能,实现人才升级、内容升级、业态升级。

#### 关键词 洛阳工业文化体系

清华大学文化创意发展研究院文化遗产专员杨兆凯认为,洛阳是老工业基地,工业存量资源丰富;作为古都,洛阳更是有着深厚的文化底蕴,资源禀赋和发展潜力巨大。

杨兆凯表示,当前洛阳古城、天堂明堂等文化旅游景区的火热开发,说明洛阳的历史文化资源正在转化中,期待洛阳通过整理建构融合历史、文化和工业等资源的综合体系,赋能城市更新,助推转型发展。

在杨兆凯看来,当下还要从全球化和现代化视角把握洛阳特征。“在工厂大院里长大的历史,既是洛阳人的日常生活,又是洛阳人找到身份认同的基础,非常值得保存。”杨兆凯说,洛阳制造的琐碎故事与洛阳产业体系融合共生,符合人类历史叙事的大题材,凭借这些资源,能有效塑造洛阳在国际舞台上的美好形象。

#### 关键词 民宿

随着国家乡村振兴战略的推进,乡村旅游成为一种新趋势,其中民宿作为文旅产业的一个入口,日益显示出它的独有魅力。

SMART度假产业专委会常务副秘书长刘昕表示,赋能洛阳文旅产业,就是要让“洛阳古城”城市体验增值,让文旅内容变得更有意义,让观光变得更有体验性。而提升手段之一就是积极发挥当地民宿的基础作用,留住游客,进而为当地旅游升级打下基础。

具体而言,可以通过人才、IP、内容和社群这4个维度,助推升级洛阳文旅产业项目,比如以民宿为载体,在洛阳推动以“又逐春风到洛城”为主题的民宿设计竞赛,配合后期宣传,从基础做起,加速洛阳文旅融合的发展进程。

#### 关键词 工业遗产

工业遗产,是城市文化传承的载体、城市文脉延续的桥梁。国家旅游业青年计划专家、洛阳师范学院国土与旅游学院院长程金龙教授认为,随着全域旅游的开展,洛阳应借助本土优势,将当地工业遗产打造成工业景观,让工业遗产具有历史价值、技术价值、社会价值和利用价值。

“可以通过建设产业小镇、打造行业企业博物馆、推广工业旅游等方式,活化利用、展示推广工业遗产。”程金龙说,东方红农耕博物馆的建立就是一个典型案例,它进一步丰富了中国一拖的文化品牌,并成功传播和弘扬了农耕文明。

程金龙表示,洛阳在发展中,要将旅游的概念、艺术的概念和文化的概念相融合,在工业的底蘖中探索优雅与时尚,在对工业遗产进行挖掘、整合、传承、创新的基础上,把工业遗产转换为可观赏、可触摸、可参与、可体验的产品、项目、活动,进而形成创意景观,塑造城市品牌。

#### 关键词 网红城市

“以工业和文化结合为内容,以综艺节目为载体,有助于呈现洛阳独特的城市魅力。”青年导演张内成表示,通过拍摄综艺类纪录片的方式,可以将洛阳打造成网红城市。

张内成建议,在纪录片拍摄内容上,可以通过两个年轻主人公的视角走进洛阳,通过深度沉浸式体验,展示具有洛阳特色的旅游景点,如东方红工业游、洛邑古城、古墓博物馆等,从工业和文化结合的方向多维度呈现洛阳的城市魅力。在张内成的计划中,后续还可以通过各个媒体多渠道立体传播,持续放大纪录片影响力,比如结合地方融媒体、各大视频网站,以及抖音和快手等短视频矩阵等,从而加速将洛阳打造成网红城市。

本报记者 陈曦 通讯员 朱甜媛

发展迈向高质量,产业升级是关键。近年,我市着力推动产业升级,以供给侧结构性改革为主线,以“565”现代产业体系为重点,协同构建现代创新体系、现代市场体系、现代开放体系、文化传承创新体系,全力推动高质量发展。

7月31日,由市委宣传部和市发改委共同组织的“百姓看产业”活动举行,来自我市各个领域的20多名群众代表集中参观6家产业升级代表单位,观察新变化,体会新发展,认真感受洛阳在产业升级路上的积极作为。

### 1 “老树开新花” 就是“不一样”

“跟我当年见到的不一样”“和想象的不一样的”“跟别人说的不一样”……

在参观中,“不一样”是出现频率最高的词语之一。面对在我市产业升级工作中,多家老牌企业展现出的焕然一新,不少代表都发出类似感叹。

退休职工代表宋利平自小在中国一拖家属院长大,她在40年前参与过企业生产一线建设,那时拖拉机制造环境较差,灰尘多、噪声大,工作一天下来,人人都有点“灰头土脸”。

如今在中国一拖智能驾驶舱数字化工厂项目中,偌大的车间内工人稀少,生产却始终不停,黄色光板围绕的操作间里工业机器人灵活地挥舞焊枪,自由穿梭在智能立体仓库内的是各类先进的堆垛机……宋利平连连赞叹:“真的不一样,真的大变样!”

站在中信重工数字化重装车间的显示屏前,操作人员只需按照指示内容依次点击,几条代表着“提升条磨质量”“剩余寿命”等数据的曲线和表格便清楚地显示出来。昔日操作复杂的生产设备,如今只需借助手机、平板电脑进行控制,工作人员就可以实现生产、技术等方面信息的及时跟踪和共享,使得参观代表们又一次“受到触动”。

企业代表、洛北重工总经理王争辉表示,通过此次参观,深切感受到我市工业高质量发展取得的成效,作为制造企业,下一步洛北重工将继续培养核心竞争力,为我市产业转型升级贡献自己的力量。

中国一拖、中信重工的“旧貌换新颜”,是我市依托老工业基地转型、发力产业升级的一个缩影。近年,我市以老工业基地调整改造为抓手,坚持双轮驱动、双向发力、双高引领、双赢并进的“四双联动”,加快构建“565”现代产业体系,产业结构不断优化,产业升级持续加快。

今年5月,我市老工业基地调整改造真抓实干成效明显受到国务院通报表彰,这也是我市第二次获此殊荣。下一步,我们将加快推动传统产业提质增效,新兴产业提规模,向结构要市场、要效益,通过用好“互联网+”,推动产业融合发展,不断催生新业态、新产品、新模式。



参观中信重工



在双瑞风电参观刚下线的风电叶片

### 2 “新瓶装新酒” 就是“特别自豪”

上海世博会阳光谷、国家体育场“鸟巢”及“水立方”玻璃工程、国家大剧院……作为我市一家优秀民营企业代表,北玻股份的身影近年来越来越多地出现在各类世界级标志性建筑上。

在当日的参观中,代表们在企业负责人的指引下,像欣赏画展一般,在一幅幅北玻产品的实际应用图前流连忘返。

近年,北玻股份积极推进技术创新,发展不断提速。该企业主导产品平弯玻璃钢化机组年销量自2002年突破100台以来,连续17年稳居行业世界前列;北玻股份还作为苹果公司仅有的两家建筑玻璃供应商之一,为其在各地的旗舰店及位于美国硅谷的总部提供建筑玻璃。

“这里做的玻璃看上去简直是艺术品,这一刻特别为自己是洛阳人而感到自豪。”目前就读于周口师范学院新闻系的学生李童雨边看边说。

而在洛阳双瑞风电叶片有限公司,由500多种材料复合而成、应用于多项国家大型工程的大型风电叶片呈现在面前时,大家心中的自豪感更加强烈了。

双瑞风电党总支书记谭惠钟介绍,目前企业依靠先进技术,在叶片领域跻身国内第一梯队。除了是业内最全两兆瓦型叶片的生产商,双瑞风电还根据国家在新能源的投入和发展需要,在新能源汽车等领域展开布局。

“第一感觉是特别自豪,作为一名在校学生,我要好好学习,争取未来能参与国家高新技术产业建设。”洛阳外国语学校初二学生张宇航表示。

无论是北玻股份还是双瑞风电,企业近年实现蓬勃发展的动力主要来自于创新,可谓“新瓶装新酒”。习近平总书记曾指出,要推动中部地区崛起,就要“提高关键领域自主创新能力”。为持续实现产业升级,我市目前不断提升科技创新和成果转化能力,在加快构建现代创新体系上,趟出了一条具有洛阳特色的发展之路。

### 3 “集群集聚发展” 就是“特别期待”

集聚发展就是力量。

当前,我市围绕建设全国重要的先进制造业基地,正在积极推进高端装备、新能源汽车、智能制造、大数据、军民融合、轨道交通等六大产业园建设,促进工业结构的优化升级。

在格力智能制造产业园空调基地现场,代表们一边看着建设现场的火热场面,一边仔细聆听项目负责人的介绍。作为珠海格力电器股份有限公司在全球布局的第13个空调生产基地,按照进度,最快在10月,这里就将产出带着“洛阳制造”印记的格力中央空调。

“特别期待!”市民代表、维也纳酒店负责人王海云听到格力基地项目最新进展时,忍不住高兴地说,她从事酒店经营业务,在每一次酒店的装修中,空调的费用占比都很高,现在家门口有了这样一个生产基地,将来既可以实现企业成本下降,也能让洛阳百姓在空调购置上得到不少实惠。

银隆新能源产业园项目的快速推进同样给大家留下了深刻印象。面对一款款已经在洛投用和即将生产的新型新能源车辆,洛阳德美机械有限公司副总经理许丽表示,从现在在特斯拉的火爆,以及国家出台的各项政策,可知新能源汽车行业的光明前景,一想到咱们洛阳能在这方面率先布局,就对城市未来的发展充满期待。

下一步,我市将持续加强集群集聚发展,在加快推进六大产业园区建设之外,还将加快推进产业集聚区提质增效,加快推进市区“双高”行业企业退城进园,通过持续建好载体、促进集聚,以产业链、服务配套能力、要素成本等优势,持续提升我市产业竞争力。

本报记者 陈曦 通讯员 卜庆武 李松涛/文 记者 潘郁/图

### “数”读洛阳产业升级

今年上半年,我市六大高成长性制造业同比增长13.5%,比一季度加快4.6个百分点;全市制造业在工业的占比达83.2%,较去年同期提升0.8个百分点,制造业的主力军作用不断发挥。

全市机器人及智能装备、电子信息产业营业收入同比分别增长20.2%、10%。50户重点企业中的紫金银辉、伊电集团、洛钼集团、中航光电、七二五所等14家企业产值增长超过20%。

全市高新技术产业增加值上半年同比增长18.3%,比一季度加快1.1个百分点,占规模以上工业的比重达41.5%。国家农机装备创新中心成为全国批复建设的第12家国家级制造业创新中心,也是我省首个国家级制造业创新中心。

六大产业园建设加快,其中大数据产业园进驻企业超千家,景安IDC云计算产业园(二期)、中移在线数创空间项目进展顺利。

服务业占GDP比重比去年同期提高2.3个百分点,社会消费品零售总额增速高于固定资产投资1.1个百分点,“三超三转”局面加快形成。

陈曦 整理



扫二维码观看群众代表  
参观6家产业升级代表单位  
相关视频



短网址: <http://shouji.lyd.com.cn/n/932139>